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ECONOMIC THEORY AND HISTORY 

OF BUSINESS SOCIAL RESPONSIBILITY 
 

 

 

Березянко Т. В., д.е.н., доцент, 

Національний університет харчових технологій 

м. Київ, Україна 

 

ОНТОЛОГІЯ ПОСТІНДУСТРІАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ: 

ҐЕНЕЗА ТА НАПРЯМИ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

 

Пошук оптимальної структури суспільства, ефективних засобів розвитку, 

оптимальної політичної та соціально-економічної конструкції світо устрою 

відбувається на протязі усього існування людства.  

Теоретики та політики визнають, що поки що ідеальної системи не 

винайдено. Проте в ринково розвиненому світі склались дві системи впливу на 

складові внутрішнього та зовнішнього суспільства: ринкова фінансова та 

соціалізована регуляторна, виразниками якої є відповідно США та Європа.  

Довгі роки у ринковій економічній науці домінуючим теоретико-

методологічним підходом були неокласичні теорії ліберального капіталізму, 

маржиналізму та мейнстріму. Засобом управління світовим ринковим 

господарством стала маніпулятивна економіка, а її головний інструмент: 

кредитні дефолтні свопи, за висловом Уоррена Баффета – «зброєю масового 

знищення» [1]. 

Європейський контекст інституціональної теорії вважається можливим 

рішенням для оновлення ринкового устрою та подолання наслідків світової 

ринкової кризи. Інституціональна економіка як сучасний напрямок економічної 

теорії виникла у наслідок неспроможності класичної та неокласичної теорії 

пояснити складні процеси, які відбуваються у постіндустріальних та 

трансформаційних країнах.  

Принциповим для обрання напряму людського розвитку у світовому 

контексті ми вважаємо 3 наступні події, які за своїм вмістом є усвідомленням та 

офіційним визнанням нагальної та невідкладної потреби визначення 

узгодженого та прийнятого усім людством напряму спільного розвитку: 

1. 1992 р. – концепція сталого розвитку, що було зафіксовано в документі 

«Порядок дня на XXI століття» в Ріо-де-Жанейро на Всесвітній Конференції 

ООН [28]: «Концепція сталого розвитку економіки визнана світовою 

спільнотою народів домінантною ідеологією розвитку людської цивілізації у 

ХХІ ст., стратегічним напрямом забезпечення матеріального, соціального і 

духовного прогресу суспільства».  

Кодексом поведінки держав визначена необхідність розробки національної 

стратегії та сталого розвитку. Концепція сталого розвитку є результатом 

поєднання трьох напрямків: екологічного, економічного та соціального.  
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Держава повинна здійснювати суттєві кроки для визнання ринкової 

рівноправності особистих селянських господарств, трансформованих у сімейне 

фермерство та для соціальної справедливості до сільського населення. 

 

Література: 
1. Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих 

актів України щодо стимулювання створення та діяльності сімейних фермерських 

господарств: Проекту Закону України від 24.05.2017 № 6490 / [Електрон. ресурс]. – 

Режим доступу: http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=61865. 

2. Про єдиний податок для членів особистого селянського господарства: Проект 

Закону України від 15.04.2009 № 4369 / [Електрон. ресурс]. – Режим доступу: 

http://search.ligazakon.ua/ l_doc2.nsf/link1/JF3DD00A.html. 

3. Про особисте селянське господарство: Закон України від 15.05.2003 № 742-IV / 

[Електрон. ресурс]. – Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/ laws/show/742-15. 

4. Статистичний збірник «Україна у цифрах у 2016 році» / [Електронний ресурс]. – 

Режим доступу: http://www.ukrstat.gov.ua/druk/publicat/kat_u/publ1_u.htm. 
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Філатова Л. С., асистент, 

Вінницький національний технічний університет 

м. Вінниця, Україна 

 

КОНЦЕПТИ РИНКУ І КОНКУРЕНЦІЇ 

В СОЦІОЕКОНОМІЧНИХ ДОСЛІДЖЕННЯХ 

 

Поняття «конкуренція» і «ринок» надзвичайно часто використовуються як в 

науковій літературі, так і в практичній діяльності суб’єктів господарювання. 

Разом з тим різноманіття напрямків і шкіл економічної думки неминуче 

породжує множину способів концептуалізації економічної дійсності. Як 

результат, в рамках однієї предметної області існує кілька різних, а іноді й 

таких, що суперечать одне одному трактувань економічних категорій, які 

виражаються однаковими термінами, але використовуються різними 

економічними школами. Плюралізм точок зору щодо природи ринку і 

конкуренції є результатом того, що ці економічні феномени є складними за 

своєю природою.  

Разом з тим економічний мейнстрім в рамках неокласичного підходу 

допускає за визначенням [1] деяке змішування понять ринку і конкуренції, в 

результаті якого ринок є комплементарним поняттям по відношенню до 

конкуренції. В свою чергу, як зазначається [2] це породжує плутанину між 

економічною ефективністю як результатом роботи ринку і конкуренцією як 

діловою поведінкою.  

Ринок як особлива форма господарювання має чіткі критерії, які 

дозволяють виокремити його серед інших форм господарювання, а саме:  
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1) ринок – особлива форма обміну; 

2) систематичність і регулярність обміну благами, які вироблені для 

продажу; 

3) взаємовигідність обміну, прагнення учасників до еквівалентності 

обмінюваних благ; 

4) добровільність обміну, відсутність в ньому примусу; 

5) наявність змагальнісного, тобто конкурентного порядку, конкуренції з 

приводу умов такого обміну.  

Як бачимо, конкуренція є критеріальною ознакою ринку як специфічної 

форми господарювання. Тобто, ринок є ширшим поняттям, ніж конкуренція. 

Разом з тим в роботі [3] доведно що конкуренція як системне багаторівневе 

явище, проявляється на макро-, мезо-, мікро-, нанорівнях. На макрорівні 

(економіка в цілому) конкуренція постає як принцип функціонування 

ринкового господарства, на мезорівні (окрема галузь) – як механізм взаємодії 

агентів ринкової економіки, на мікрорівні (продуктовий ринок) – як спосіб 

досягнення економічних цілей, на нанорівні – як спосіб завоювання 

конкурентних переваг. Кожен рівень цієї системи є формою існування 

конкуренції, певною підсистемою, яка забезпечує реалізацію одного з 

функціональних призначень конкуренції. 

Розглянемо підходи до тлумачення сутності ринку в рамках економічної 

соціології. 

В рамках організаційно-екологічного підходу М. Хеннана і Дж. Фрімена [4] 

ринок розглядається як сфера природного відбору. На ринку конкурують не 

окремі фірми, а популяції фірм зі схожими організаційними формами, які 

займають відповідні ринкові ніші. Для організацій притаманною є сильна 

структурна інерція, яка, з одного боку, їх стабілізує, надає стійкості, але разом з 

тим знижує їх адаптаційні можливості в умовах мінливого зовнішнього 

середовища. При цьому оновлення організаційних форм відбувається не за 

рахунок перебудови існуючих форм, а в результаті витіснення старих форм 

новими. Як наслідок, виживають найбільш пристосовані організаційні форми, а 

менш пристосовані зникають. 

Мережевий підхід Х. Уайта [5] розглядає ринок як переплетення соціальних 

мереж, тобто стійких і селективних зв’язків. Ринки різняться саме за цією 

структурою мереж, а не за якісними характеристиками фірм-учасниць. В цьому 

випадку ринок постає як процес підтримки соціальних зв’язків, а не 

суперництво автономних учасників. Конкуренти спостерігають один за одним, 

обмінюються інформацією, враховують дії один одного і є включеними в 

соціальні зв’язки.  

Інституціональний підхід Дж. Ходжсона [6] передбачає встановлення 

певних конвенціональних правил на ринку, яких свідомо дотримуються його 

учасники. Ці правила сприяють стабілізації ринку і створюють для нього гнучкі 

межі. А в середньо- і довгостроковому періоді роблять можливим існування 

конкуренції на ринку. Тобто, щоб підтримувати суперництво на ринку, 

конкуренти спільно розробляють фундаментальні правила конкуренції.  

Політико-культурний (владний) підхід за Н. Флігстіном [7] трактує 

стабільний ринок як ринок, на якому ідентичність і статусна ієрархія 
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домінуючих фірм і фірм-претендентів добре відомі, а концепція контролю за 

діями фірм добровільно підтримується усіма учасниками. Ринок постає як 

процес відтворення цієї владної ієрархії, коли провідні учасники ринку 

намагаються контролювати конкурентну ситуацію, виробляти і підтримувати 

правила поведінки на ринку.  

Ринок з точки зору соціокультурного підходу Д. Слейтера [8] є сферою 

символічної боротьби. Тобто, щоб завоювати і розширити ринкову нішу, фірми 

можуть не тільки знижувати витрати і ціни за рахунок ефекту масштабу 

виробництва і підвищення продуктивності, але і шляхом підвищення якості або 

введення нового продукту. Конкурувати можна за допомогою символічного 

позиціонування продукту, або всієї фірми. При цьому конкуренти намагаються 

диференціюватися один від одного, а не тільки вести між собою цінові війни. 

Як засоби індивідуалізації використовують торгові марки або розкручені 

бренди, які асоціюються із символічними образами певних стилів споживання. 

Тобто ринок перетворюється на сферу символічної боротьби. Він є 

сегментованим за типом продуктів, послуг, способів їх просування, характером 

фірм-учасниць. А зайняття та утримання ринкових ніш відбувається за 

допомогою засобів індивідуалізації – формально зареєстрованих товарних 

знаків, брендів, пов’язаних з певними стилями споживання. 

Отже, враховуючи описані підходи до тлумачення ринку, а також 

критеріальні його ознаки як особливої форми господарювання, найбільш 

повним визначенням ринку, на нашу думку, є наступне узагальнене визначення, 

запропоноване автором [9]: ринок – система регулярного, здебільшого 

грошового, взаємовигідного, добровільного, конкурентного обміну благами, де 

дії його учасників регулюються, окрім цін, їх структурними зв’язками, 

інституціональними формами, владними ієрархіями і культурними 

конструктами.  

Конкуренція постає як змагання на ринку, де кожен учасник намагається 

досягти найкращого для себе результату, але при цьому дотримуючись правил і 

узгоджуючи свою стратегію зі стратегіями інших учасників ринку. 
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ЕНЕРГЕТИЧНА БЕЗПЕКА – ЗАПОРУКА 

НАЦІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

 

Політична нестабільність змушує країни шукати шляхи подолання власної 

енергетичної залежності. Енергетична безпека, що є першоумовою розвиту 

країни, набуває пріоритетного значення на державному рівні. Основними 

енергетичними джерелами в Україні є: вугілля, природний газ, уран, нафта та 

відновлювальні джерела (енергія вітру, гідроенергія, сонячна енергія) (рис. 1) 

 

 
 

Рис. 1. Енергетичні джерела України та процес їх перетворення 

 

Аналіз структури споживання енергії свідчить, що найбільша питома вага 

належить вугіллю (близько 32,5% в 2016 році), на дргому та третьому місцях, за 

рівнем споживання, природній газ та атомне паливо – 28% та 23,3%, 

відповідно. Найменьша питома вага припадає на відновлювальну енергію 


